

6月29日至7月4日,全国第十五届运动会群众比赛男子篮球项目(C组)预赛在石嘴山市举行,来自北京、上海、浙江等地的16支球队,在为期6天的赛程里为观众奉献了48场精彩比赛。但是,这16支球队中并没有石嘴山队,那么,这场全国赛事为什么会选择这座西北小城?也许,从石嘴山市“文体旅商”融合发展中能找到答案。



香港精装明星足球队慈善友谊赛石嘴山站现场,港星陈浩民(中)与宁夏君悦锦秀足球队队员合影。

今年6月,香港精装明星足球队来到石嘴山市秀球技。陈百祥、王敏德等明星褪去荧幕光环,化身绿茵健将,在赛场上尽情挥洒汗水,让观赛群众直呼过瘾。今年3月,2025全国女子五人制足球锦标赛在石嘴山市平罗县开赛,15支代表队在8天内上演51场精彩对决。2024年11月,2024年中国大学生五人制足球联赛(男子组北区)在平罗县举办,来自清华大学、北京大学、同济大学等高校的18支足球代表队,上演了48场精彩对决。内蒙古大学队员刘政鑫赛后说:“平罗县的观众很热情、比赛氛围特别好,大家在踢球的过程中很兴奋也很享受。”

众多足球赛事为何扎堆在石嘴山市举办,缘于平罗县这块足球“沃土”。

平罗县是宁夏足球强县,先后荣获全国体育先进县、首批全国县域足球典型等荣誉。全县26所学校和幼儿园被命名为“全国校园足球特色学校”。在平罗县第一幼儿园,经常能看到孩子们身着鲜艳球服踢足球,球场边家长们的加油声不绝于耳。

平罗县畅通足球特长生招生通道,每年在初中、高中招生计划中单列160名特长生名额,与湘潭大学、湖南师范大学等高校建立联系,近3年有30余名足球特长生被重点大学签约录取。北京大学足球队教练闵东旭坦言:“平罗县足球普及率高、群众基础好,每所高中都有足球队,让每个孩子都有球可踢、有比赛可打。未来会涌现出更多足球人才。”去年5月,足球名宿孙继海特意到平罗县选拔人才,恒利足球队队员杨嘉昊被成功选中。

A 平罗足球“沃土”变“热土”

位于石嘴山市大武口区城区东部的星海湖是国家水利风景区、国家水上运动训练基地、国家湿地公园和全国首批中国文化旅游新地标。

7月19日,2025中国桨板精英赛石嘴山站比赛在星海湖启幕。这已是石嘴山市连续3年承办中国桨板精英赛。

桨板运动源于桨板冲浪,已有60多年历史。中国桨板赛是唯一设置精英赛的国家级桨板赛。2025年的赛事设有精英组、公开组、大师组、卡胡纳组及青少年组。精英组仅面向2025中国桨板年度积分排名前20的选手开放报名,来自全国20多个省市的280人参赛。“星海湖碧波荡漾,让我们可以尽情发挥。”甘肃刘家峡桨板之家选手王丽娟带着儿子一起来参赛。

早在2012年,铁人三项公开赛就落户星海湖。截至目前,石嘴山市已举办了12届“铁三”,包括国际“铁三”、全国“铁三”和宁夏“铁三”。

今年8月3日,2025年宁夏石嘴山铁人三项公开赛在星海湖举行,吸引了来自区内外的183名运动员参加。比赛包含全程赛、半程赛、青少年超短距离、mini距离四个组别。以全程赛为例,选手先要在星海湖里游完1.5公里,上岸后骑行40公里,再跑步10公里,是对体能与意志的全方位考验。

平罗县境内的5A级景区沙湖,从2017年开始,每年都举办全国青少年OP帆船邀请赛,还可开展桨板、皮划艇、动力冲浪板、摩托艇等水上运动。

B 星海湖沙湖上演“速度与激情”

比赛接踵而至 消费水涨船高 石嘴山“赛事+”背后有笔大账

宁夏日报报业集团全媒体记者 闵良 姬禹 龚依然/文 见习记者 王雷/图



2025中国桨板精英赛石嘴山站比赛中,选手们在星海湖上劈波斩浪。



赛上,运动员正在骑行。
2025年宁夏石嘴山铁人三项公开赛



2025中国桨板精英赛石嘴山站运动员完赛后享用美食。



5月31日,“粽情石嘴山·炫美星海湖”端午节龙舟赛总决赛上,参赛队员冲线后振臂高呼。



全国第十五届运动会群众比赛男子篮球项目(C组)预赛在石嘴山市举行。



明 星
文 体
旅 商
联 动
强 力
拉 动
消 费

近年来,石嘴山市又陆续举办了贺兰山汽车(摩托车)越野拉力赛、贺兰山徒步、摩托艇挑战赛、半程马拉松赛等项目,持续引发全民健身热潮。该市共有36个乡镇和街道办事处,但篮球队超过了100支。如此雄厚的“家底”,难怪会被一些重要的体育赛事选中。仅今年上半年,该市已经举办了173场文体旅活动,其中包括8项国家级和自治区级赛事。

今年1月,国家体育总局发布“2025年春节假期户外运动精品线路”,石嘴山市“湖山之旅”户外运动线路榜上有名,也是宁夏唯一入选线路。这是对石嘴山市“赛事+”模式的高度认可。

体育赛事与运动场地建设、提升运动员竞技水平和市民运动风貌息息相关。石嘴山市人均体育场地面积达3.99平方米,居宁夏前列。近两年,该市投入350万元改造石嘴山市体育馆,投入865万元建设多功能综合运动场,对22个小区的98条健身路径进行维修,建设了14个国球进社区项目。平罗恒利足球俱乐部夺得2023中国足球协会五人制足球甲级联赛冠军、2024年全国女子五人制足球锦标赛冠军、2025全国五人制足球锦标赛冠军。此外,石嘴山市还涌现了举重运动员王爱玲、长跑运动员何杰等一批优秀运动员。

赛事拉动消费,是一笔大账。把场内的体育比赛转换成场外的经济动能,更要动一番脑筋。

首先是“借船出海”,无论你是影视明星还是体育健将,来到石嘴山都会应邀品尝当地美食、参观景点,明星通过自带流量,不知不觉成了石嘴山的“免费代言人”。在8月3日举行的宁夏石嘴山铁人三项公开赛中,一位甘肃选手说,“祝枝山(陈百祥扮演的角色名)在石嘴山去过的地方,我也想去看一看。”

紧接着是“四联动”。每有赛事,文化、体育、旅游、商贸四部门联动。场内比赛,场外设点,网上发放消费券。这套“组合拳”的威力可不小,今年上半年,石嘴山市共吸引游客202万人次,发放消费券26万张,拉动消费1.79亿元,社会消费品零售总额增长4.3%,批发业商品销售额、餐饮业营业额分别同比增长5.2%和7.8%,均居宁夏第二。

8月16日,石嘴山市首届摩托艇挑战赛将在星海湖开赛。9月7日,2025年宁夏石嘴山环星海湖半程马拉松赛开跑……活力四射、激情澎湃的赛事,正吸引着八方来客,塑造着新的城市形象。

